

2022-2023 学年度下学期“抚顺六校协作体”期末考试高一语文参考答案

1. B (“可以看出两种分回模式的优劣” 错误)
2. C (根据材料二第二段“这种‘阅读’方式在一定程度上重新定义了严肃文学的经典地位”，可知“重新定义了严肃文学的经典地位”不是模糊严肃文学经典和通俗娱乐文学经典的界限)
3. C (C 项强调网络文学作者和读者的交互性、界限的模糊性，与读者在文学经典地位建构中的作用无关)
4. ①“期待威压”作用更大。②因为“话语威压”只是表现为一般读者个体对全民热读的作家作品经典地位的质疑，而“期待威压”可以引起不同读者对作家作品优劣的辩论，能够比较充分地发挥读者在文学经典地位建构中的作用。（4 分。答出第一点得 1 分，答出第二点得 3 分，意思对即可）
5. ①作为知名学者、作家，蒋勋对《红楼梦》进行了深入细致地讲解，发挥了权威力量在《红楼梦》经典地位建构和传播中的作用。②作者的独特音质和新的文学传播方式，顺应了技术的发展趋势和读者的接受变化，吸引了更多读者参与“阅读”。（6 分。每点 3 分，意思对即可）
6. D (“暗含‘她’对铁丝男的抱怨”错。并不是对“铁丝男”的抱怨，而是对书没还回来的失落。）
7. B (“小说把中年男子称作‘铁丝男’，使用了比喻手法”错。把中年男子称作“铁丝男”，使用的是“借代”的修辞手法，不是“比喻”。）
8. ①烘托人物形象，“铁丝男”巧妙地用一张视力表换取了一本童话书，体现了他聪明机智和求知若渴的形象。②使故事情节波澜起伏，小说中“她”和“铁丝男”围绕“视力表是不是书”的问题进行了四次较量，情节一波三折，悬念迭起，吸引读者阅读兴趣。③揭示主题，小说通过以“视力表”交换书的情节，歌颂了在书本匮乏的年代人们对知识的渴求和热爱。（每点 1 分，答满 3 点得 4 分）
9. ①“冷静”指小说叙事风格、语言风格客观冷静：通过人物对话展开情节，很多语句都体现了职业医者的逻辑和冷静。②“温暖”体现在西藏高原的守边军人于高寒环境中对童话温暖世界的向往，热爱读书的情感尤其温暖。③“冷静中蕴有温暖”，体现出作者以冷静客观的语言和叙事风格，对生活在苦难环境中的小人物倾注精神生命的关怀，呈现出温暖人心的故事蕴意。（每点 2 分）
10. B D E (点对一处 1 分，共 3 分)
11. B. (B. 适，前者为“恰逢”，后者为“享用” D. 皆为“谦让”)
12. C. (见原文“秦将闻之，为却军五十里。适会魏公子无忌夺晋鄙军以救赵，击秦军，秦军遂引而去。”是魏公子无忌夺得了晋鄙的军权率领军队来援救赵国，攻击秦军，秦军才撤离邯郸回去了。)
13. (1) 梁客新垣衍在哪里？请允许我替平原君责问他，让他回去。（安在，宾语前置，意为“在哪里”；责，责问；归，使动，让……回去。每点 1 分，大意 1 分，共 4 分）
(2) 如果收取酬劳，那（这）就成了生意人的行为，我鲁仲连是不忍心那样做的。（是，这或那；是商贾之事也，判断句式；为，做。每点 1 分，大意 1 分，共 4 分）
14. ①材料二子顺认为鲁仲连是强迫自己这样做的，而不是本性的自然流露。②材料一鲁仲连是主动而为。（一点 2 分，两点 3 分）
15. C “抒发诗人的愉悦之情”有误，“喷雪”和“垂珠”皆出于想象，反衬出诗人的孤寂无奈，非愉悦之情。
16. ①尾联的含义是如果真能让我在此待到柑树成林，有亲手种的柑橘品尝养老那也真的不坏呢！

②表面上语气平缓，言语达观，使人感到自然恬淡，然而“坐待”二字却饱含无奈之情，“还堪”二字更显自嘲之意。

③诗人言在此而情在彼，待到树长成林，正是流放时间的无尽无止，不平之情，愤懑之气却隐伏回荡于淡泊语句。语越淡而味越长，耐人寻味。（每点2分）

17. (1) 后人哀之而不鉴之 亦使后人而复哀后人也

(2) 有善始者实繁 能克终者盖寡

(3) 与嬴而不助五国也 所操之术多异故也

18. ①更新换代 ②栩栩如生

【解析】本题考查学生正确使用成语的能力。

①本处是说科技赋能导致由阅读纸质图书到浏览数字图书的转变，是阅读方式的不断改变，可填“更新换代”。“更新换代”，以旧换新。

②本处是说互联网时代，数字内容的创新表达和呈现方式令人眼前一亮。根据前文所举的书中的人物动起来演绎精彩故事情节，是说书中的各种内容更加地生动形象，同样，书中的植物、动物、建筑也能更加生动形象，可填“栩栩如生”。“栩栩如生”，形容艺术形象非常生动逼真，像活的一样。

19. ①借代，“一卷在手”指代纸质阅读，“一屏当前”指代数字阅读。②比喻，“春色无边”喻指内容精彩美好，“浩瀚无边”喻指内容丰富广博。③运用借代和比喻的手法，生动形象地写出了两种阅读方式的不同特点，突出了两种阅读方式带给人们的不同感受。（借代、比喻手法及分析各2分）

【解析】本题考查学生正确使用常见的修辞手法的能力。

“一卷在手”中“卷”指书卷，指代纸质阅读，“一屏当前”中“屏”指电子产品，指代数字阅读，所以这两处运用了借代的手法。

“春色无边”将纸质图书中的内容的精彩美好比喻成无边的春色，“浩瀚无边”将数字图书中内容的丰富广博比喻成浩瀚无边，运用了比喻的手法。

运用借代和比喻的手法，生动形象地写出了两种阅读方式的不同特点，突出了两种阅读方式带给人们的不同感受。

20. (示例)随着互联网、移动互联网的迅猛发展，数字出版已经成为出版业的重要组成部分，数字阅读也成为越来越多人的重要阅读方式。（5分，改对1处得2分，改对3处得5分）

【解析】本题考查学生辨析并修改病句的能力。

原句有三处语病：

①“互联网、移动互联网的迅猛发展，数字出版已经成为重要的出版业的组成部分”中途易辙，前一句没有说完，下一句就另起话题，可在句首加上介词“随着”；

②“重要的出版业的组成部分”语序不当，“重要的”应移到“组成”前，并删去“的”；

③“数字阅读也成为越来越多人的重要阅读”主宾搭配不当或成分残缺，应在句尾加上“方式”一词。

21. 【答案】A

【解析】此题考查“大家”一词在具体语境中的含义。题干和选项A中的“大家”都是代词，代指一定范围内的所有人；B项的“大家”指的是学者专家，C项的“大家”特指学生，D项的“大家”指的是世家望族。

22. 【答案】①过多摄入糖类就会引发肥胖
②分为营养性和非营养性甜味剂
③代糖确实会提高人体血糖浓度

(每写出一处给 2 分。意思答对即可。字数不合要求, 酌情扣分。如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。)

【解析】整个语段的大致内容是介绍代糖并揭示人们对代糖认识的一些误区。答题时注意前后文的照应, 以及语意的提示。①处, 根据上下文进行分析, 上文指出“糖”和“肥胖”建立起了不好的联系, 因此, 该空是对上一句的展开和解释, 应填写“过多摄入糖类就会引发肥胖”; ②处, 上文提到要解释代糖的概念就要从甜味剂的分类说起, 后文提到了根据热量甜味剂可以分为营养性甜味剂和非营养性甜味剂两个大类; 因此空缺处是对下文的总述, 填“可分为营养性甜味剂和非营养性甜味剂”合适; ③处, 根据上文分析, 传统认为代糖不会影响血糖浓度, 但 14 年的研究指出二者之间存在关联, 而近期的研究“则更是表明”的“更”字表示了递进关系, 说明不但存在关联, 而且代糖确实会提高人体的血糖浓度, 因此空处填“代糖也会提高人体血糖浓度”合适。

23. 【解析】本题考查学生写作的能力。

本题考查学生的写作能力。本题是一道任务驱动型材料作文题。材料内容关于两个“苏神”, 之所以苏翊鸣和苏炳添被称为“神”, 是因为他们身上有很多闪光点, 审题时要找出二人身上的可取之处, 以此立意即可。苏翊鸣一战封神时只有 17 岁, 可谓是英雄出少年, 他正是当代追逐梦想的青年人的榜样。他一直从事自己热爱单板滑雪, 是因为热爱, 才让他的追求之路似乎少了很多枯燥, 因此, 年轻人如果能从事自己热爱的事, 在追梦的过程中也会有更多的享受而不是煎熬, 能做出成绩的可能性就更大; “我是一个喜欢不断去挑战、去尝试新鲜事物的人, 所以不管接下来有什么样的目标, 我都会一如既往像现在这样付出自己的全部去努力完成”就启发我们, 青年人应勇于跳出舒适圈, 勇于挑战, 奋力拼搏。苏炳添是三战奥运的 32 岁田径老将, 却能在一次次的犹豫徘徊中选择坚持梦想, 因而, 有梦想不能轻言放弃, 坚持一下, 就有可能实现。“他制定严密科学的训练计划, 打破自己原有的起跑习惯”最终跑出了突破黄种人极限速度, 可见, 执着于梦想还应该有不断挑战自己的勇气和坚持不懈的努力。从任务驱动角度分析, “对正在追求理想的你有什么启发”其实为写作设定了主题, 即“追求理想”, 也设定了写作情境, 即写作身份是追求理想的青年人。“请抓住感触最深的一点”就要求就一个角度来写作, 不能取几个角度泛泛而谈。写作时, 可先评论某一“苏神”的某一个方面的特点, 然后就此一点阐述自己的感悟和认识。可运用递进式文章结构, 从评论某一“苏神”的某一个方面的特点, 写到这方面的好处, 最后结合当代青年的现实追求, 谈自己的认识。

- 参考立意: 1. 从事自己热爱的事业是一种幸福。
2. 追求梦想不能轻言放弃。
3. 追求梦想需要不断挑战自己。

参考译文:

材料一:

赵孝成王时, 秦国的军队围困了邯郸。赵王很害怕, 各国的救兵也没有谁敢攻击秦军。魏安釐王派出将军晋鄙营救赵国, 因为畏惧秦军, 驻扎在汤阴不敢前进。魏王派客籍将军新垣衍, 从隐蔽的小路进入邯郸, 通过

平原君的关系见赵王说：“秦军所以急于围攻赵国，是因为以前和齐湣王争强称帝，不久又取消了帝号；如今齐国已然更加削弱，当今只有秦国称雄天下，这次围城并不是贪图邯郸，他的意图是要重新称帝。赵国果真能派遣使臣尊奉秦昭王为帝，秦王一定很高兴，就会撤兵离去。”平原君犹豫不能决断。

这时，鲁仲连恰逢客游赵国，听说魏国想要让赵国尊奉秦昭王称帝，就去晋见平原君说：“这件事怎么办？”平原君说：“前不久，在国外损失了四十万大军，而今，秦军围困邯郸，又不能使之退兵。魏王派客籍将军辛垣衍让赵国尊奉秦昭王称帝，眼下，那个人还在这儿。我哪里还敢谈论这样的大事！”鲁仲连说：“以前我认为您是天下贤明的公子，今天我才知道您并不是天下贤明的公子。梁客新垣衍在哪里？请允许我替平原君责问他，让他回去。”

鲁仲连见到新垣衍却一言不发。辛垣衍说：“我看留在这座围城中的，都是有求于平原君的人；而今，我看先生的尊容，不像是有求于平原君的人，为什么还长久地留在这围城之中而不离去呢？”鲁仲连说：“世人认为鲍焦没有博大的胸怀而死去，这种看法都错了。一般人不了解他耻居浊世的心意，认为他是为个人打算。那秦国，是个抛弃礼仪而只崇尚战功的国家，用权诈之术对待士卒，像对待奴隶一样役使百姓。如果让他无所忌惮地恣意称帝，进而统治天下，那么，我只有跳进东海去死，我不忍心作它的顺民，我所以来见将军，是打算帮助赵国啊。”

于是，新垣衍站起来，向鲁仲连连拜两次谢罪说：“当初认为先生是个普通的人，我今天才知道先生是天下杰出的高士。我将离开赵国，再不敢谈秦王称帝的事了。”秦军主将听到这个消息，为此把军队后撤了五十里。恰好魏公子无忌夺得了晋鄙的军权率领军队来救援赵国，攻击秦军，秦军也就撤离邯郸回去了。

于是平原君要封赏鲁仲连，鲁仲连再三推辞谦让，最终也不肯接受。平原君就设宴招待他，喝到酒酣耳热时，平原君起身向前，献上千金酬谢鲁仲连。鲁仲连笑着说：“杰出之士所以被天下人崇尚，是因为他们能替人排除祸患，消释灾难，解决纠纷而不取报酬。如果收取酬劳，那就成了生意人的行为，我鲁仲连是不忍心那样做的。”于是辞别平原君走了，终身不再相见。

材料二：

魏国国君安釐王问子顺谁是天下高士，子顺说：“世上没有这种人；如果说可以有次一等的，那么这个人就是鲁仲连了。”安釐王说：“鲁仲连是强迫自己这样做的，而不是本性的自然流露。”子顺说：“人都是强迫自己去做一些事情的。假如不停地这样做下去，就会成为君子；始终不变地这样做，习惯与本性渐渐地融合为一体，那么就成为自然了。”

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

